



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издаётся с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 14 февраля, 2019 год

№ 27

(29908)



ГЛАВНОЕ

## «Время выбрало нас»

**Представители 52 отделений краевой организации имени Героя Советского Союза К. Павлюкова Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана» встретились в киноконцертном зале «Сибирь» на торжественном мероприятии, посвященном 30-летию вывода советских войск из Афганистана.**

Для многих в нашей стране день 15 февраля не просто дата, а «праздник со слезами на глазах». Кто-то ждал еще долго и после. Дождались не все... Но в киноконцертном зале «Сибирь» накануне 15 февраля встретились не только «афганцы».

Перед началом торжественного мероприятия мы заметили в фойе женщину в черном платье с медалью «За память и верность» на груди. Мимо председателя совета семей погибших Алтайского края Булгаковой редко кто проходил, чтобы не улыбнуться одобрительно, не приобнять, не поздороваться. Причем приветствовали Валентину Ивановну и седые мужчины с орденами и медалями, и молодые. С фотографий стенда на нас смотрели тоже не только «афганцы», но и участники других локальных конфликтов. Перехватив мой взгляд, Валентина Ивановна вздохнула:

– Да, лучше бы не было таких организаций, как наша. И лучше бы они не прирастали количественно... Двое уже погибли в Сирии. Общее же число наших земляков, погибших в локальных конфликтах, – 421.



Виталий Снесарь вручил Евгению Новикову, руководителю исполкома краевого отделения РСВА, медаль «За заслуги перед обществом».

Конечно же, своих друзей и соратников вспоминали все собравшиеся в зале, когда начался концерт и в исполнении детского хора под управлением Инессы Грицай зазвучала песня, которую в последние годы не часто можно услышать: «С чего начинается Родина? С картинки в твоем букваре...» Немало добрых слов и пожеланий прозвучало в тот день со сцены «Сибирь». Ветеранов боевых действий, родных погибших участников локальных военных конфликтов, представителей общественных организаций на торжественном мероприятии поздравляли и награждали. Ведущие зачитали правительственные телеграммы заместителя председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Александра Карпина, депутата Государственной думы Российской Федерации Даниила Бессарабова. По поручению правления Алтайской краевой

(Окончание на 2 стр.)



В зале те, кто прошел суровые испытания.



Выступление курсантов БЮИ.



Валентина Булгакова.

ЦИФРА

34

КОМПАНИИ

ПРЕЗЕНТУЮТ НАШ КРАЙ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКЕ

С 12 по 14 марта в Москве пройдет туристическая выставка МИТТ (входит в пятерку крупнейших мировых). Возможности края будут презентовать туроператоры, санатории, отели, муниципалитеты и товаропроизводители. В их числе пять новых участников: общественная организация «Алтай и К», Федерация рафтинга и гребного слалома Алтайского края, а также турфирмы «Старбас», «Гильдия путешественников» и «Вояж Павловск».

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Великая встреча

15 февраля православные отмечают Сретение Господне.

Это один из двенадцатых, то есть главных, праздников церковного года. Его всегда отмечают 15 февраля. В этот день церковь вспоминает события, описанные в Евангелии от Луки – встречу (сретение) со старцем Симеоном младенца Иисуса в Иерусалимском храме на сороковой день после Рождества.

Сретение – последний из череды зимних праздников, напоминающих о приходе Христа в мир: Рождество, Обрезание, Крещение, Сретение. После него совсем немного времени остается до Великого поста.

АКТУАЛЬНО

## Инвестиции – в регионы



Фото А. НАСТРЯНИНА.

Развитие электросетевого комплекса – одна из важнейших тем форума.

**Делегация Алтайского края во главе с губернатором Виктором Томенко принимает участие в Российском инвестиционном форуме в Сочи.**

Форум является крупнейшей дискуссионной площадкой, на которой традиционно представляют свои возможности российские регионы. Также рассматриваются вопросы регионального развития в целом. Представители Алтайского края будут работать на выставке «Здоровое общество. На пути к цели 80+», где соберут достижения отечественной и зарубежной медицины, прорывные технологические и инновационные проекты. Губернатор примет участие

в работе панельных сессий «Как повысить экспорт и качество медицинских услуг в России?» и «Региональная политика в контексте пространственного развития России».

Члены делегации Алтайского края также будут присутствовать на заседании круглого стола «Развитие электросетевого комплекса субъектов Российской Федерации в эпоху глобальных технологических изменений». В рамках Российского инвестиционного форума планируется подписание ряда соглашений о сотрудничестве между Правительством Алтайского края и крупными российскими корпорациями. В их числе – публичное акционерное общество «Межрегиональная распределительная сетевая компания Сибири», Агентство стратегиче-

**В рамках Российского инвестиционного форума планируется подписание ряда соглашений о сотрудничестве между Правительством Алтайского края и крупными российскими корпорациями.**

ских инициатив по продвижению новых проектов, агентство развития профессиональных сообществ и рабочих кадров «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)», акционерное общество «Газпромбанк», Фонд развития промышленности. В рамках сочинского форума пройдет торжественная встреча, посвященная 100-летию со дня рождения конструктора Михаила Калашникова. Состоится переговоры Виктора Томенко с главой Удмуртской Республики Александром Бречаловым.

Кроме того, на инвестиционном форуме расскажут о возможностях строительства новых объектов на алтайском курорте «Белокуриха-2». Инвесторам предлагают возведение спа-комплекса, горнолыжной трассы на горе Глухариной, акваториального комплекса и нескольких объектов в центре «Белокурихи-2».

Подробности – в ближайших номерах «АП».

Подготовила Кристина ЛИВЕР

### Интересное предложение

Аграриям Алтайского края будет выплачена компенсация за приобретение элитных семян. На эти цели планируется потратить около 100 миллионов рублей, но цифра может быть и больше, так как возможно перераспределение средств единой субсидии.

Компенсация будет выплачиваться при покупке семян зерновых и зернобобовых, технических, кормовых, овощных культур и картофеля. Также в данный перечень входит соя, при покупке одной тонны которой аграрии получат в среднем 27,5 тысячи рублей. Ставка за одну тонну зернобобовых – около 4,5 тысячи.

В краевом Министерстве сельского хозяйства сообщили, что сохранены ставки по приобретению семян рапса, рожьки, сурепицы, масличного льна. За приобретенную тонну элитных семян этих культур аграрии в среднем получают 45 тысяч рублей.

### Призвание – учить

В Алтайском крае проходит заочный этап конкурса «Учитель года Алтай – 2019». В нем принимают участие 54 педагога из 42 районов и 8 городов региона.

Самая многочисленная группа участников – учителя начальных классов, которых на конкурс заявлено 10. В краевом Министерстве образования сообщают, что у 31 конкурсанта стаж в профессии превышает 15 лет, 41 человек является классным руководителем, а 4 участника гордо носят звание почетного работника общего образования.

В настоящее время жюри приступило к оценке материалов, представленных конкурсантами. Им предстоит оценить аналитический отчет, видеозаписи уроков и интернет-ресурс каждого педагога.

### Конец эпидемии?

В Алтайском крае заболеваемость ОРВИ пошла на спад. В сравнении с предыдущей неделей отмечается ее снижение на 19%, но все равно эпидемиологический порог превышает 50%.

Всего с 4 по 10 февраля зарегистрировано 26 тысяч случаев заболевания острыми респираторно-вирусными инфекциями. Большая часть, а именно 57,8%, заболевших – дети до 14 лет. Также продолжается циркуляция вирусов гриппа.

Для снижения распространения болезни в крае 20 школ и 42 дошкольных учреждения закрылись на карантин. В краевом Роспотребнадзоре отметили, что количество закрытых учреждений снижается.

Влад ГЕРАСИМОВ

### Если вы предпенсионер

В центрах занятости городов и районов края открылись консультационные пункты для предпенсионеров. Там людям старшего поколения помогут по самым различным вопросам.

В частности, специалисты проводят профессиональную ориентацию и оказывают психологическую поддержку. Можно получить направление на общественные работы, профессиональное обучение.

По данным регионального управления по труду и занятости населения, ежегодно в органы службы занятости края с целью поиска подходящей работы обращаются более 5,8 тыс. граждан предпенсионного возраста, порядка 50% из них трудоустраиваются.

Светлана ЯНОВЛЕВА

### Культурный рекорд

Рекордное количество заявок – 148 подали на получение ежегодных грантов Губернатора Алтайского края в сфере культуры. Заявители претендуют на получение 17 млн рублей. Финансирование конкурса по сравнению с прошлым годом увеличилось в 2,5 раза.

«Лучшие проекты определяют в шести номинациях: «Профессиональное искусство, деятельность краевых организаций творческих союзов», «Народное творчество», «Музейная деятельность», «Библиотечная деятельность», «Деятельность в области художественного образования», «Иная творческая деятельность», – сообщает официальный сайт региона.

Самыми активными стали Барнаул и Рубцовск, откуда прислали по 22 проекта. В то же время расширилась география участников из числа некоммерческих организаций – впервые представлены проекты, подготовленные в Ребрихинском, Краснощековском, Косихинском, Тальменском районах, Рубцовске, Бийске, Новоалтайске, Заринске.

Соб. инф.

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле  
☀️ Ветер юго-западный, 2-7 м/с, изморозь, гололедица, в северных районах небольшой снег. ☀️

-4° -9° | -7° -9°

в последующие двое суток в крае

15 февраля ☁️ ночь Ветер юго-восточный, 3-8 м/с, в утренние часы местами изморозь, гололедица. ☁️

-5° -10°

16 февраля ☁️ ночь Ветер юго-западный, ночью 3-8 м/с, днём 5-10 м/с, в южных районах порывы до 18 м/с, изморозь, туман. ☁️

-1° -6°

ДАТА

МУСОРНАЯ РЕФОРМА

НОВОСТИ

«Время  
выбрало нас»

(Начало на 1 стр.)

Тридцать лет назад последний советский солдат покинул территорию Афганистана с высоко поднятой головой, с чувством выполненного долга, – сказал Виталий Снесарь. Конечно, это было очень сложное время. Более полумиллиона наших солдат и офицеров прошли через горнило афганской войны, только по официальным цифрам 15 тысяч человек погибли, десятки тысяч были ранены. В этом скорбном строю и наши земляки, ребята, призванные на службу из Алтайского края. Свыше 4 тысячи алтайских парней служили в Афганистане, 153 наших земляка погибли, трое пропали без вести, 835 воинов награждены боевыми наградами, трое удостоены звания Героя Советского Союза – Константин Павлюков (посмертно), Игорь Запорожан и Фарит Шагалиев.

15 февраля будет посвящено тому, чтобы вспомнить и помянуть тех, кто не вернулся. Сегодняшним же мероприятием мы постараемся задать торжественный тон, поднять настроение, вспомнить страничку истории. Историю, ставшей школой мужества, объединившей поколение.

Замечательный концерт порадовал всех собравшихся в зале «Сибирь». Перед гостями праздника выступили взвод почетного караула Барнаульского юридического института, оркестр Главного управления МЧС России по Алтайскому краю, юные артисты и давно любимые «бачи». На большом экране участники встречи увидели трансляцию возложения гирлянд Памяти: с торжества, прошедшего в «Сибирь», бойцы ОМОНа доставили их к мемориалу Славы у Дома воинов-интернационалистов на площади Ветеранов и на площади Победы.

Светлана  
АЛЕКСАНДРОВА

# Бестарный способ – вчерашний день

**В поселке Прутском Павловского района появились контейнеры для сбора твердых коммунальных отходов (ТКО). Это пилотный проект сельской администрации совместно с компанией «ЭКО-Комплекс», являющейся регператором по Барнаульской зоне.**

В Павловском районе «ЭКО-Комплекс» начал работу с 1 января 2019 года. В соответствии с правилами обращения с твердыми коммунальными отходами они могут размещаться в контейнерах и бункерах, затраты на приобретение которых тарифом не предусмотрены. В большинстве сел власти не определили места накопления ТКО и не установили там емкости. Поэтому было принято временное решение о сборе отходов бестарным способом, то есть в одноразовые пакеты, предоставляемые либо регператором, либо в собственную упаковку жителей. Однако в поселке Прутском местная администрация решила следовать закону.

Работу по централизованному сбору мусора мы начали еще пять лет назад, – рассказывает глава сельсовета Илья Самсоненко. – Да, было нелегко. Не все хотели платить за услугу. Но постепенно пришло понимание того, что вывоз отходов делает поселок чище. Сейчас мы абсолютно уверены в том, что бестарный способ – вчерашний день. Нужно устанавливать контейнеры. В этом плане мусорная реформа должна помочь, ведь теперь весь процесс регламентирован законодательством.

На сегодня в Прутском установлено 9 бункеров и 10 евроконтейнеров. Они размещены на улицах, на въезде в село. Сельсовет определил места накопления отходов, а регператор предоставил бункеры и контейнеры. – Сейчас с большинством сел мусор вывозится бестарным способом. Мы понимаем, что у него есть недостатки, об этом говорят и жители, – отмечает заместитель генерального директора «ЭКО-Комплекса» Сергей Яремака. – Ситуация может измениться кардинальным образом, если в селах появятся контейнерные площадки. Оснащение их бункерами и контейнерами – обязанность органов местного самоуправления. Но далеко не во всех районах



Фото А. НАСТРШИНИНА.

В Прутском устанавливают контейнеры.

## «ПРОБЛЕМЫ НУЖНО РЕШАТЬ МЕСТНЫМ ВЛАСТЯМ ВМЕСТЕ С НАСЕЛЕНИЕМ, А НЕ ПЕРЕКЛАДЫВАТЬ ИХ НА ОДНОГО РЕГПЕРАТОРА».

центрах контейнерные площадки есть даже возле многоквартирных домов. Хотя этой работой муниципалитеты должны были заниматься согласно территориальной схеме обращения с отходами. Прутской – пилотный проект. Инициатива шла именно от сельсовета. Компания «ЭКО-Комплекс» – один из подрядчиков «ЭКО-Комплекса» – установила подобные емкости в селе Новые Зори. По мнению экспертов, собственники контейнеров и бункеров должны быть органами местного самоуправления. Это позволит им в случае смены подрядчика не беспокоиться о судьбе контейнеров. – К сожалению, органы местного самоуправления не принимают мер к организации мест накопления отходов, контейнерных площадок и оснащения их контейнерами, – говорит научный сотрудник Института водных и экологических проблем СО РАН, член Общественного совета Министерства строительства и ЖКХ края Виктор Резников. – Региональным и районным властям необходимо принимать меры по созданию контейнерных площадок, иначе действующие тарифы не окупят затраты на сбор бестарным способом. В конечном итоге это может привести к остановке деятельности регператора по обращению с ТКО. Сегодня есть непонимание со стороны населения того, что строительный мусор, шлак, растительные отходы не относятся к

твердым коммунальным отходам. Но для поддержания надлежащего санитарного состояния населенных пунктов перевозчики отходов вынуждены забирать все, хотя это не предусмотрено тарифами. Указанные проблемы нужно решать местным властям вместе с населением, а не перекладывать их на одного регператора.

В Министерстве строительства и ЖКХ края уточняют, что обязанность регионального оператора наступает с момента погрузки отходов в мусоровоз. Ответственность за определение мест накопления отходов, мусор вдоль дороги, в лесном массиве и возле сел несет органы местного самоуправления. Жители сел, в особенности районных центров, при возникновении проблем с вывозом мусора бестарным способом имеют полное право обратиться в орган местного самоуправления и потребовать организовать контейнерные площадки. При наличии мест накопления представитель регионального оператора обязан вывезти отходы в соответствии с требованиями СанПиН.

Подготовил Евгений ШУМИЛОВ

НОВОСТИ

За успехи в науке и учёбе

В крае увеличены именные стипендии губернатора для студентов и аспирантов государственных вузов, а также техникумов и колледжей.

Учащимся профессиональных образовательных организаций сумму подняли с 500 до 1000 рублей. На эти цели из краевого бюджета было выделено 1,4 млн рублей. Губернаторскую стипендию в техникумах и колледжах получают 120 человек. Около 2 млн рублей направили для 85 студентов и 15 аспирантов вузов. Их ежемесячная выплата составит 1500 вместо 1350 рублей и 3000 вместо 2700 рублей соответственно.

Аналогичные суммы будут получать девять студентов и аспирантов медицинского вуза, а также восемь стипендиатов премии губернатора имени летчика-космонавта Германа Титова, сообщает пресс-служба губернатора.

## Патроны можно... есть

Бюст оружейника Михаила Калашникова изготовили из шоколада в музее субкластера «Белокуриха-2».

В 2019 году в Алтайском крае будут отмечать 100-летие оружейного конструктора. К юбилею знаменитого земляка скульптор-ювелир Владимир Войчичин сделал шоколадный автомат Калашникова с патронами и такой же бюст самого Михаила Тимофеевича.

«Сначала лепил из пластилина. Кропотливо прорабатывал детали, к примеру, герба Российской Федерации», – рассказывает скульптор.

Патроны сделаны из бельгийского шоколада и сверху покрыты золотой пищевой краской.

Всего в музее около 500 экспонатов. В коллекции есть бюсты Василия Шукшина, Николая Рериха, Николая Гоголя, Джона Леннона, Владимира Путина.

Алёна ИВАНОВА

## Пятый, юбилейный

Объявлен отборочный этап Всероссийского ежегодного литературного конкурса «Герои Великой Победы-2019». В этом году он проходит уже в пятый раз.

Жителей Алтайского края приглашают принять участие в конкурсе. Для этого необходимо прислать свои рассказы, очерки, стихотворения, рисунки, песни эпического, исторического и военно-патриотического содержания. Работы принимаются по 8 мая по электронной почте gvp2019@mail.ru.

Конкурс проводится в целях сохранения и увековечения памяти о проявленных в годы Великой Отечественной войны героизме советских солдат и мужестве российских воинов. С более подробной информацией о конкурсе можно ознакомиться на сайте героивеликопобеды.рф.

Светлана ЯКОВЛЕВА

## СТАТИСТИКА

Индекс потребительских цен  
по Алтайскому краю за январь 2019 года

Январь 2019-го к декабрю 2018 года	
в процентах	
Все товары и платные услуги	101,2
Продовольственные товары	101,8
Непродовольственные товары	100,7
Платные услуги	101,2

По данным Алтайкрайстата.

ТЕХНОЛОГИИ

## Тайна «горящих» бийского столбов

На Петровском бульваре после реконструкции его третьей очереди неожиданно засияли... световые опоры. Это стало замечательным сюрпризом для бийчан и гостей города. Светло-изумрудный свет создавал на ночном бульваре атмосферу некоего волшебства. Корреспонденты «АП» решили проникнуть в тайну этой электрической магии.

ОПОРА  
НА ГОСПОДДЕРЖКУ

Предприятие НПП «Алтик», которое непосредственно занималось реализацией этого проекта, вышло из недр бийской оборонки. Уже более 15 лет оно занимается разработкой и внедрением продукции из композитных материалов.

Основная продукция предприятия – это дегазационные трубы для шахт, а опоры – это пока экспериментальная продукция. – Идея появилась после проведения зимней Олимпиады в Сочи, где лыжные трассы освещались опорами, окрашенными люминесцентной краской, – рассказывает корреспонденту «АП» генеральный директор предприятия Дмитрий Седелков. – А вот мы решили, наоборот, изготовить их из прозрачного пластика, освещающего изнутри. Более десяти подобных

опор мы смонтировали на бульваре Петра Великого в Бийске.

Что находится в основе производства подобных опор?

Оказывается, «Алтик» может выпускать самые разные изделия, в основе которых лежит пластиковая труба. Это могут быть и линии электропередачи на 100–200 киловольт, и линии для перчаточных различных шлангов, и канализационные трубы, и многое другое. В общем, везде, где используется стальная труба, она может быть заменена на стеклопластиковую, которая не ржавеет и легче по весу в четыре раза. Ну, конечно, такие изделия дороже, чем стальные, но окупают они себя достаточно быстро.

Изготовить оборудование для такого современного производства удалось при поддержке государственного Фонда содействия малого бизнеса и Правительства Алтайского края.

Бийское НОУ-ХАУ

Заместитель главного директора АО НПП «Алтик» Андрей Дроздов отметил, что в модулях осветительной опоры, высота которых 10,5 метра, применены инновационные решения. В качестве подсветки использованы светодиоды с осветительной мощностью. На данный момент в России никто не изготавливает подобных опор. Выполнить их возможно в самых разных цветовых решениях и с изменяющимся импульсом, то есть стойка может ми-



Олег АМЕЛЕВ

ТВОИ ЛЮДИ, АЛТАЙ!

## Смыслом жизни была работа

**В Барнауле прошел вечер памяти заслуженного зоотехника РСФСР Аркадия Затлера.**

«Затлер в сельском хозяйстве знал всё» – говорят коллеги Аркадия Францевича. Он родился в городе Шахты Ростовской области. В годы Великой Отечественной войны с семьей был эвакуирован в Сибирь. Студенческие годы его прошли в Алтайском сельхозинституте. В итоге всю свою жизнь посвятил сельскому хозяйству.

Затлер умер в 2017 году, в этом ему исполнилось бы 83, однако многие помнят его как серьезного, требовательного, ответственного и обаятельного человека. 12 февраля в Барнауле прошел вечер памяти «Хорошие люди – земли украшение». Мероприятие организовано автономией немцев Алтая и аграрным университетом. В АГАУ в этот день пришли десятки людей, которым в свое время повезло учиться, работать с Затлером. Например, Виталий Моисеев был его одногруппником.

– В студенчестве с Аркадием снимали квартиру. Вместе варили борщ, жарили картошку, заготавливали соления на зиму. Он был чистолютым, порядочным и организационным человеком. Мы дружили всю жизнь, наши семьи и сегодня общаются, – вспоминает Виталий Семенович.

Аркадий Францевич был главным зоотехником совхоза «Красногорский» Красногорского района, директором совхоза «Ельдовский» Ельдовского района, возглавлял учебно-опытное хозяйство «Пригородное» при Алтайском сельхозинституте (ныне АГАУ), работал заместителем начальника управления сельского хозяйства крайисполкома по животноводству, начальником Главного управления сельского хозяйства и продовольствия региона, заместителем главы администрации края (ныне правительство региона).

– Работа была для Аркадия Францевича смыслом жизни, – говорит заместитель председателя Международного союза немецкой культуры, член совета общественной организации «Краевая



Фотовыставка весь день работала в холле университета.

Ректор АГАУ  
Николай Колпаков.

Вечер памяти сопровождался творческими номерами.

национально-культурная автономия немцев Алтая» Георгий Классен. – Благодаря ему на Алтае были разработаны и реализованы многие целевые программы, направленные на повышение эффективности сельскохозяйственного производства. Проводилась большая работа по внедрению передовых энерго- и ресурсосберегающих технологий в аграрном секторе. Осуществлялись разработка и выпуск новой техники и

оборудования. После выхода на пенсию наш земляк продолжал заниматься исследовательской деятельностью.

Многолетний труд Аркадия Францевича оценен по достоинству орденами, медалями, грамотами и благодарственными письмами. Ему присвоено звание «Заслуженный зоотехник РСФСР». Награжден орденом «Знак Почета», медалями «За освоение целинных земель», «За трудовую доблесть», «За доблестный

труд», медалью Алтайского края «За заслуги перед обществом».

Во время вечера памяти была представлена биография Затлера. На фоне слайдов с фотографиями из семейного альбома озвучивали интересные, волнующие страницы биографии нашего земляка. В рамках тематической программы творческие номера показали заслуженные коллективы края, студенты аграрного университета и музыкального колледжа. В фойе организовали выставку, отражающую жизнь и деятельность Аркадия Францевича. Кстати, 8 февраля в Барнауле провели турнир в его честь. Георгий Классен продолжает:

– Аркадий Затлер был приверженцем здорового образа жизни, любил спорт. Возглавлял сборную края по волейболу, был членом сборной команды РСФСР. На турнире в Свердловске играл против команды «Уральмаш», в составе которой был Борис Ельцин. В играх он раз за разом пробивал блоки соперников, в защите вытаскивал почти безнадежные мячи. Боевой настроя и желание победить приводили к отличным результатам. Коллеги удивлялись его жизнелюбности и целеустремленности. На пенсии он также продолжал играть в волейбол. До 80 лет выходил на игровую площадку и показывал класс.

В турнире, который состоялся на минувшей неделе в краевом центре, участвовали четыре команды: «Динамо Плов», «Преподатели АГАУ», сборные Министерства экономического развития Алтайского края и регионального управления ветеринарии. В итоге победила команда Минэкономразвития.

Проект реализован при поддержке ассоциации общественных объединений «Международный союз немецкой культуры» в рамках программы поддержки российских немцев в соответствии с решением Российско-Германской Межправительственной комиссии по вопросам российских немцев. Спортсмены высказали пожелание о проведении турнира памяти Аркадия Затлера ежегодно.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА,  
Евгений НАЛИМОВ (фото)

РАКУРС



## Гендерные праздники, или Предчувствие весны

Обычно за неделю до 14 февраля активизируются продажи в супермаркетах и подарочных бутиках и не ослабевают вплоть до 8 Марта.

Покупатели ждут от подарков положительных эмоций тех, для кого они предназначались. А продавцы – повышения объемов продаж после январского спада, так как на этот период приходится всплеск промоакций и распродаж.

Дремавший в конце зимы ритейл оживает и приступает к активному общению с потенциальным покупателем. Лояльным клиентам, а такими считаются те, кто совершил в одном магазине три покупки и, как говорится, закрепился, рассылают эсэмэски с выгодными предложениями, стучатся к ним в соцсетях и электронных почтах. Третичного покупателя лобят бонусами, а новичков, чтобы превратить в постоянных, ловят на перекрестные покупки – это когда в одном наборе продают сразу несколько товаров одной тематики. Для молодежной аудитории запускают конкурсы в соцсетях, привлекающие внимание к товару и формирующие таким образом новые ряды лояльных покупателей. В торговых центрах у входа и рядом с отделами раздают яркие флаеры и шаррики, до которых падки дети.

В общем, наступление на потребителя ведется по всем фронтам, наша задача – не оплошать и выбрать для близкого человека «цветочек аленький», то есть то, о чем он мечтает в этот день, попасть в яблочко. А для этого психологи советуют сосредоточиться на личности того, кого вы собираетесь порадовать подарком. Алгоритм, который сложился годами: мужчинам – одеколон и носки, женщинам – шампанское и конфеты, – может и не подействовать. Обилие предложений на рынке товаров требует оригинального подхода, персонализации подарка. Что же купить второй половинке на 23 февраля? Возможно, на верную мысль наведет подслушанный мной диалог мамы и 9-летней дочери.

– Папа был бы счастлив, если бы мне египетскую резину на машину подарили, но по деньгам, конечно, не потянем. А заниматься у него как-то неправильно. Одеколон тоже надоело дарить, – рассуждает дочь.

– А давай купим билеты на духовой оркестр и вместе с ним на концерт сходим, ему понравится, он же музыкальную школу по классу трубы окончивал.

На том и порешили. Наверное, и у вашего сына, папы или дедушки найдется хобби. Внимание родных и знакомых к вашим предпочтениям всегда приятно.

Татьяна КОЧЕТКОВА

14 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ВЛЮБЛЕННЫХ

# Стройотрядовский Амур



Евгений и Татьяна Зверевы.

Для молодых супругов Зверевых День всех влюбленных – один из первых семейных праздников.

Краевой студенческий отряд «Алтай» – это большая команда, где люди не только обретают друзей, раскрываются творчески и занимают добрыми делами. Благодаря мощному молодежному движению рождаются крепкие семьи. Только за последние пять лет пятьдесят пар сказали в ЗАГСе заветное «да»! В этом году стройотрядовцы Евгений и Татьяна Зверевы открыли новый свадебный сезон. Несколько недель назад они стали мужем и женой.

Татьяну в отрядах хорошо знают под девичьей фамилией – Зайченко.

Об активистке мы рассказывали на страницах «АП». Родом она из Шипуновского района. Когда училась в техническом вузе, записалась в стройотрядовцы. Была бойцом, а затем командиром университетского отряда «Легенда». Руководила алтайским отрядом на Всероссийской студенческой стройке в Воронежской области. В итоге дружная команда стала лучшей по всем показателям. Ребята привезли домой Знамя победы. Несколько лет назад наша землячка стала лучшим командиром студенческого отряда России. Сейчас работает в АлтГУ начальником отдела социального развития.

## Друзья пожелали молодоженам вырастить таких же талантливых, ярких и хватких бойцов для краевого студенческого отряда «Алтай», как они сами.

Евгений Зверев тоже стройотрядовец со стажем. Родился и вырос в Рубцовске. Поступил в Алтайский государственный медицинский университет и стал бойцом известной в крае и за его пределами стройотряды «Монолит». В прошлом году был командиром Всероссийской студенческой стройки на Ямале. Сейчас учится на шестом курсе АГМУ и работает комиссаром штаба студенческих отрядов в родном вузе.

Будущие супруги впервые увиделись в 2016 году в Павловске на фестивале студенческих отрядов Сибирского федерального округа. Татьяна вспоминает:

– Нас познакомила общая подруга Анастасия Гузеева. С Евгением сразу понравились друг другу. Спортивные соревнования завершились, а мы все никак не могли наговориться. После слета стали встречаться. Когда отмечали новый, 2018 год, любимым человеком сделал мне предложение. Это была самая счастливая и сказочная ночь в моей жизни.

К свадьбе пара готовилась почти год. Друзья пожелали молодоженам вырастить таких же талантливых, ярких и хватких бойцов для краевого студенческого отряда «Алтай», как они сами. В День святого Валентина Евгений и Татьяна планируют сделать романтический семейный ужин. А компании им составят домашний питомец по кличке Груша.

– Много времени уделяем готовке – часто делаем мясо на гриле, запекаем овощи. Не забываем про здоровый образ жизни, занимаемся спортом. В свободное время я рукодельничаю, мужу интересно все, что связано с медициной, – продолжает Татьяна.

В нынешнем году Зверевы планируют поучаствовать в семейном слете краевого СО «Алтай». Впервые мероприятие организовали в 2018 году на озере Сайкино Калманского района. Пары, которые приехали на слет, точно знают секрет семейного счастья: нужно любить, ценить и уважать друг друга.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА, Баньмжан ДЖЕБЕШЕВ (фото)

## С первого взгляда и навсегда

Семейная пара Николая Андреевича и Людмилы Георгиевны Червоных 10 февраля отметили бриллиантовую свадьбу.

В этот день за праздничным столом в кругу родных вспоминали они пору пылкой юношеской влюбленности, время трепетного ожидания красавца жениха с армейской службы, рождение сына и дочери. Как и многие в те годы, молодожены начинали строить семью в тесной коммунальной квартире, терпеливо пережили множество трудностей, прежде чем появился у них уютный дом, полный любви, тепла и неповторимого аромата пирогов. Уже давно на заслуженном отдыхе Николай Андреевич, отработавший без малого полвека на ТЭЦ-2, награжденный званием «Ветеран труда «Барнаулэнерго». Он отвечал за тепло и свет в доме во всех смыслах.

Людмила Георгиевна всю свою трудовую жизнь была связана с сельским хозяйством Алтайского края. Работала старшим экономистом Вычислительного центра, занималась обработкой первых электронных данных и внедрением программ для

планового ведения сельского хозяйства. Нелегко ей, хрупкой женщине, было мотаться по командировкам. А она только смеется: «Зато я знаю весь Алтайский край от и до!»

Дорогие сердцу воспоминания, как бесчисленные грани бриллианта, отражаются в глазах юбиляров. А главное достижение такой долгой благополучной семейной жизни – это, конечно же, их дети, внуки и правнуки – продолжение рода. В каждом из них они видят себя. В этом, пожалуй, и есть смысл жизни!

Вот как говорят о браке сами юбиляры: «Это упорный труд двоих, в котором нет стажа и рабочего режима. Круглосуточная забота, терпение, ласка и нежность. Все жены и мамы это прекрасно знают. Но усталость забывается, когда ты видишь своих здоровых и счастливых ребятнишек, которые с нетерпением ждут тебя дома. Ради этого стоит все выдержать и пережить. Ребенок, чувствуя любовь родителей, обязательно возьмет это чувство как необходимое составляющее крепкого брака в свою собственную семейную жизнь, которая обязательно будет счастливой!»

Подготовила Тамара ПОЛОВА



Супруги Червоные вместе 60 лет.

ОТЧЁТ ДЕПУТАТА

# Чтобы страна была чистой

Денис Голобородько в краевом парламенте представляет интересы жителей Благовещенского, Немецкого национального, Суевского и Хабарского районов. Входит в состав комитета по местному самоуправлению, является членом фракции «Единая Россия».

– Работа депутата связана с законодательной деятельностью. Какие законопроекты, принятые в 2018 году, вы могли бы отметить как наиболее важные?

– Традиционно одним из главных вопросов прошедшего года стало принятие закона «О краевом бюджете на 2019 год и плановый период 2020 и 2021 годов». Впервые доходная часть регионального бюджета переступила порог в 100 млрд руб. Бюджет края по-прежнему остается социально ориентированным – более 70% расходной части связаны с социальной сферой.

Важно, что по инициативе депутатов фракции «Единая Россия» в 2019 году предусмотрено повышение уровня заработной платы работников бюджетной сферы на 11% – в целом на оплату труда выделено 29 млрд руб., из них 1 млрд будет направлен муниципалитетам в виде целевой субсидии. Примечательно, что в полтора раза увеличатся дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципальных образований (с 1 млрд до 1,5 млрд руб.), а общий объем финансовой помощи местным бюджетам составит более 28 млрд.

Особое внимание уделено финансированию программы поддержки



местных инициатив. За прошедшие два года на территории края в рамках проекта было создано и восстановлено 240 объектов инфраструктуры. Вследствие высокой эффективности программы и активного участия граждан решено увеличить объем выделяемых из краевого бюджета средств. Так, в 2017 году на реализацию программы было направлено 50 миллионов, в 2018 – 100 миллионов, а в текущем году финансирование проекта составит 118 миллионов рублей.

Отмечу значительное повышение федерального финансирования программы по обеспечению жильем молодых семей: по сравнению с 2018 годом оно увеличилось в 3,5 раза – с 60 млн до 212 миллионов рублей, а субсидирование программы по предоставлению жилья молодым специалистам, проживающим в сельской местности, возрастет в 16 раз – с 46 млн до 774 миллионов.

Широкий отклик среди жителей края получил закон, позволяющий бесплатно собирать лесные отхо-

ды: деревья, погибшие от болезни, бурелома. Также отмечу внесение изменений в закон о тишине. В него теперь включены автомобильные парковки, площади, улицы, проезды, набережные, бульвары, скверы и другие территории общего пользования.

– Еще одна важная часть депутатской деятельности – взаимодействие с избирателями, интересы которых вы представляете в краевом парламенте. Каким образом осуществляется работа на округе?

– Она основывается на двух основных направлениях – работа непосредственно с жителями районов и взаимодействие с представителями органов местного самоуправления. Последнее включает в себя участие в сессиях районных Советов депутатов, общение с депутатами и главами поселений, позволяющее оказывать своевременную помощь в решении проблемных вопросов муниципали-

с. Леньки Благовещенского района, детского сада «Улей» в с. Верх-Суетка, школы в с. Мичуринском Хабарского района. В настоящий момент рассматривается вопрос о расширении Степноозерской больницы в Благовещенском районе, а также в результате совместной работы администрации и депутатского корпуса Немецкого национального района, депутатов АКЗС и Министерства образования и науки Алтайского края в данную программу включили строительство новой школы в с. Орлово.

В рамках реализации партийных проектов «Единой России» «Детский спорт» и «Культура малой Родины» в 2018 году оказана поддержка в финансировании оснащения школьного спортивного клуба благовещенской школы №1, приобретении оборудования для Благовещенского районного дома культуры. В Хабарском отремонтирован многофункциональный культурный центр, а в 2019 году будет оказана финансовая поддержка по

– В конце 2018 года вы возглавили исполком регионального отделения «Единой России». Что в работе краевого исполкома уже запланировано на 2019 год?

– Основная часть работы будет направлена на выполнение решений съезда партии. В связи с изменением полномочий руководящих органов партии в регионе 30 января состоялась региональная конференция «Единой России», в ходе которой делегаты переизбрали региональный политсовет, президиум регионального политсовета партии и секретаря регионального отделения «Единой России».

В 2019 году региональное отделение уделит особое внимание развитию местных и первичных отделений партии, поддержке местных инициатив, привлечению новых сторонников и обучению кадров. Также мы продолжим реализацию 14 партийных проектов и запустим новый проект «Чистая страна», направленный на решение экологических проблем и связанных в первую очередь с серьезной экологической реформой в стране по вопросам обращения с ТКО. С 2019 года в соответствии с поручением председателя правительства Дмитрия Медведева «Единая Россия» запустит контроль за реализацией национальных проектов в регионе. Данная деятельность приоритетна для депутатов фракции партии всех уровней и способствует дальнейшему социально-экономическому развитию нашего края, повышению эффективности реализации региональных программ.

Алексей БОНДАРЕНКО.

## «Бюджет края по-прежнему остается социально ориентированным».

В рамках данного направления работы на округе осуществляется сотрудничество с представителями власти по реализации федеральных и региональных проектов на территории муниципальных образований. Так, в с. Нижняя Суетка Суевского района в 2018 году начался капитальный ремонт школы, вошедшей в число объектов губернаторской программы «80х80». В прошлом году в губернаторскую программу «85х85» включили капитальный ремонт школы №1 в

укреплению его материально-технической базы. В следующем году планируется выделить средства на ремонт спортзала хабарской школы №1.

Общаясь с жителями на приемах в муниципалитетах и Региональной общественной приемной «ЕР», при посещении общественно значимых мероприятий поселений. Это позволяет получать актуальную информацию о событиях в жизни муниципалитетов и оперативно реагировать на возникновение проблемных ситуаций.

«АП»-ИНФО

## Прибавка к пенсии

«Как с января были повышены пенсии? Будет ли в 2019 году выплата в сумме 1000 рублей для пенсионеров?»

Наталья Петровна, Локтевский район.

Как пояснили в Отделении Пенсионного фонда России по Алтайскому краю, с 1 января 2019 года страховые пенсии неработающих пенсионеров были проиндексированы на 7,05%. Выплата в размере 1000 рублей законом не предусмотрена. Это величина повышения среднего размера пенсии, который озвучивался в СМИ в качестве наглядного примера.

Прибавка к пенсии индивидуальна для каждого, и ее величина зависит от размера самой социальной пенсии. К примеру, если страховая пенсия неработающего пенсионера на конец 2018 года составляла 8000 рублей, после повышения с 1 января пенсия увеличилась на 564 рубля и составила 8564 рубля. Если было 15 000 рублей, то после индексации увеличение составило 1057,5 руб.

Подготовила Светлана ЯКОВЛЕВА

КРАТКО

## Своевременный диагноз

В крае, к сожалению, продолжает расти онкологическая заболеваемость. Зато врачи чаще стали обнаруживать рак на ранних стадиях.

За год онкозаболеваемость увеличилась на 3% – с 516,9 до 530,5 человека на 100 тыс. населения. Диагноз «злокачественное новообразование» был поставлен 12 466 пациентам. Традиционно территориями с высоким уровнем заболеваемости остаются Змеиногорский, Топчихинский, Романовский, Усть-Пристанский, Баянский и Кытмановский районы, сообщают в Минздраве региона.

У мужчин чаще всего злокачественные новообразования выявляются в легких, предстательной железе и на коже. У женщин в тройке лидеров – рак молочной железы, рак кожи и тела матки.

Рост онкозаболеваемости – это не эндемичная особенность Алтайского края, а общемировая тенденция, подчеркивает ведомство.

В то же время уровень выявления злокачественных новообразований на ранних стадиях вырос до 58,5%. В итоге ежегодная летальность снизилась на четверть. Доля больных, состоящих на учете 5 лет и более с момента установления диагноза, увеличилась до 55,7%.

Алёна БЕРЕЖНЕВА

